

Отзыв официального оппонента

доктора медицинских наук Симашковой Натальи Валентиновны
на диссертацию Егоровой Полины Львовны

«Состояние психического здоровья подростков-сирот и подростков, оставшихся без попечения родителей, обучающихся в учреждениях среднего профессионального образования», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия».

Актуальность исследования обусловлена необходимостью улучшения качества жизни и социальной адаптации подростков-сирот и подростков, оставшихся без попечения родителей, имеющих отклонения в психическом здоровье.

В последние годы в России отмечается ухудшение показателей психического здоровья детско-подросткового населения. Группу риска по формированию психических расстройств составляют дети и подростки, находящиеся в трудной жизненной ситуации, в частности – сироты и социальные сироты. Эта категория детей требует особого внимания как со стороны органов здравоохранения, так и представителей органов образования. Особенно остро стоит проблема разработки и воплощения в жизнь программ медико-психолого-педагогического сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, получающих профессиональное образование. Поэтому своевременным и актуальным является проведение Егоровой П.Л. научного исследования, которое заключается в разработке и внедрении психопрофилактических мероприятий на основании исследования психического здоровья сирот, обучающихся в учреждениях среднего профессионального образования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Автором всесторонне изучены и критически проанализированы достижения отечественных и зарубежных авторов в области психосоциальной помощи подросткам-сиротам. Список использованной литературы содержит 165 источников.

При выполнении диссертационного исследования автор использовала методологическую базу с комплексным подходом к изучению клинко-психопатологических, клинко-возрастных закономерностей психических расстройств у подростков-сирот и подростков, оставшихся без попечения родителей, обучающихся в учреждениях среднего профессионального образования. Егорова П. Л. разработала и успешно внедрила в работу учреждения среднего профессионального образования рекомендации по организации мероприятий по профилактике психических и поведенческих расстройств у обучающихся, чем доказана перспективность использования данных рекомендаций. Это позволило автору аргументировано обосновать полученные результаты, основные научные положения и выводы. Диссертация написана в традиционном стиле, изложена на 130 страницах машинописного текста (основной текст 120 стр.), состоит из введения, 4 глав, заключения, выводов, библиографического указателя и приложения. Работа иллюстрирована 4 рисунками и 24 таблицами.

Новизна и достоверность

Новизна проведенного исследования заключается во всестороннем изучении структуры психической патологии у подростков-сирот, обучающихся в профессиональных образовательных организациях. Изучены особенности проявления психической дезадаптации у подростков, получающих рабочую специальность. Выделены факторы риска возникновения (обострения) психического расстройства у изучаемой группы населения. На основании полученных данных разработаны и внедрены в работу образовательного учреждения среднего профессионального образования в городе Иванове рекомендации по организации мероприятий по профилактике психических и поведенческих расстройств у подростков-сирот и подростков, оставшихся без попечения родителей. Путем повторного клинко-психопатологического и психометрического методов исследования подростков, участвовавших в психопрофилактических мероприятиях определены перспективы практического использования предложенных

рекомендаций на практике профессиональных образовательных организаций. Разработанные рекомендации представлены в виде информационного письма для врачей-психиатров, психотерапевтов, психологов, социальных работников, преподавателей, а также руководителей профессиональных образовательных организаций.

Результаты исследования полностью отражены в 8 публикациях по теме диссертации. Автореферат в полной мере раскрывает содержание диссертационного исследования и соответствует действующим требованиям ВАК РФ.

Замечания. Принципиальных замечаний к диссертационной работе Егоровой Полины Львовны нет. В диссертации основное место отведено психометрическим методам. Приведенные шкалы, анкеты не могут заменить психопатологическую оценку врачом больных подростков-сирот и подростков, оставшихся без попечения родителей, обучающихся в учреждениях среднего профессионального образования. Можно было бы расширить объем основного текста (120 страниц) за счет клинико-динамического метода, как и психопатологических описаний выявленных непсихотических расстройств. Отмеченные недостатки частично снижают качество исследования, но они не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Заключение

Диссертационное исследование Егоровой Полины Львовны «Состояние психического здоровья подростков-сирот и подростков, оставшихся без попечения родителей, обучающихся в учреждениях среднего профессионального образования», подготовленную под руководством доктора медицинских наук Портновой Анны Анатольевны, является законченной, самостоятельно выполненной, научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная задача – разработка и внедрение рекомендаций по организации мероприятий по профилактике психических и поведенческих расстройств у подростков, обучающихся в

профессиональных образовательных организациях. По актуальности, методическому уровню, научной новизне, обоснованности и достоверности полученных результатов, практической значимости диссертационная работа Егоровой П.Л. полностью отвечает требованиям пп. 9 и 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (постановление Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия».

<p>Официальный оппонент:</p> <p>заведующая отделом детской психиатрии ФГБНУ «Научный центр психического Здоровья», доктор медицинских наук, 14.01.06 – «психиатрия»</p>	<p>Симашкова Наталья Валентиновна</p>
---	--

Почтовый адрес: 115522, Москва, Каширское шоссе,34

Телефон: +7 (495) 109-0393

e-mail: simashkovanv@mail.ru

«9» *сентября* 2017г.

Подпись официального оппонента доктора медицинских наук Симашковой Натальи Валентиновны удостоверяю.

Ученый секретарь ФГБНУ НЦПЗ,
кандидат медицинских наук



А.Н.Бархатова